

# 宋朝造假:

## 死马变鹿肉 杂树变檀香

■死马变獐鹿,还有注水肉

■散茶里掺枯草,茶粉里掺米粉

■印制假币,物价飞涨

### 饮食安全堪忧 制假贩假盛行

在中国所有朝代当中,宋朝应该是最经济最繁荣、市场最发达、外贸最活跃、商人最自由的朝代,同时也是国民生产总值最高的朝代。据经济史学家估算,宋朝的富裕程度空前绝后,不仅胜过汉唐,而且超越明清,据说其国民生产总值已经占据当时全世界经济总量的一半以上。

但就是在这样一个伟大的朝代,饮食安全堪忧,制假贩假盛行。

宋朝遗老吴自牧写过一本《武林旧事》,该书在历数南宋临安种种繁华之后,话锋一转,提到了制假贩假:“买卖物货,以伪易真,至以纸为衣,铜铅为金银,土木为香药。”临安市场上的奸商俯拾皆是,以次充好,他们用纸做衣服,用铜充黄金,用铅块铸造银锭,用杂树冒充檀香,无论哪个行业都充斥着假货,令人防不胜防。

南宋进士袁采也说过:“忠信二事,君子不守者少,小人不守者多。且如小人以物市于人,敝恶之物,饰为新奇;假伪之物,饰为真实。如绢帛之用胶糊,米麦之增湿润,肉食之灌以水,药材之易以他物。巧其言词,止于求售,误人食用,有不恤也。”(《世范》)君子能做到诚信,小人做不到诚信,就拿那些市井小贩来说吧,他们习惯用坏的冒充好的,用假的代替真的。为了牟取暴利,这些人在丝绸和麻布上涂胶,以突出光泽;在粮食和鲜肉里注水,以增加重量;甚至在药物里造假,连顾客的健康和生命都不顾了。

### 制假 假肉、假茶、假钞

现在饮食领域制假最突出,好多小

作坊购置了专业的生产线,将进价低廉的猪肉和鸭肉打碎重组,“拼贴”成售价昂贵的牛肉和羊肉,源源不断地流向饭馆和菜市场。宋朝也有这样的作坊,能将进价低廉的死马肉“加工”成售价昂贵的獐肉和鹿肉。

王安石有一同年进士,名叫苏颂,此人在东京汴梁定居过,调查过死马变獐鹿的黑幕。他说东京曹门外有两大作坊,一个作坊专门制造豆豉,另一个作坊专门收购死马。死马很便宜,买到手以后,剥皮取肉,切成大块,先用烂泥埋起来,过一两天刨出,看着会很新鲜,但是不能吃,腐肉的味道太浓。为了去除异味,收购死马的作坊大量采购豆豉,用咸豆豉来腌制和炖煮马肉,炖上一天,无论颜色、口感还是味道,都跟獐肉鹿肉没什么区别了。苏颂从曹门那里经过,“早行,其臭不可近,晚过之,香闻数百步。”(苏象先《丞相魏公谭训》卷10《杂事》)早上臭气熏天,是因为刚刚刨出死马;晚上香飘数里,则说明腐烂的马肉已经被加工成獐肉和鹿脯,可以批发给小贩,让他们去酒楼饭馆推销了。

现在北方喝茶的人渐渐多了起来(三十年前大部分北方人民不懂得喝茶,想喝也喝不起),好茶供不应求,于是有人造假,在劣质毛茶里添加不同种类的香精,能做出任何一款你想喝的茶叶,包括名贵的“极品龙井”和“云南古树茶”。宋朝也有人制造假茶,其方法是往散茶里掺杂枯草,往茶粉里掺杂米粉,或者在坏茶外面裹上好茶,制成真假难辨的茶砖。宋徽宗说:“又有贪利之民购求外焙已采之芽,假以制造;碎已成之饼,易以范模。”(《大观茶论》)意思是连进献给皇帝的贡茶都有人假冒,将国营茶厂生产的好茶和私营茶厂生产的劣茶混合起

来,压成小巧玲珑的贡茶茶砖。

现在有人制造假币,宋朝也有这样的亡命之徒。据《宋史》第374卷记载,南宋四川有一个多达五十人的大型犯罪团伙,专门印制假钞,后来这个犯罪团伙被官府逮捕,查出假币三十万张,每张面额最高千贯,最低十贯,而经他们之手印制的大量假币已经进入市场流通了。而据《鹤林玉露》甲集第4卷记载,公元1230年前后,原红袄军起义领袖李全割据山东,不知从哪个渠道弄来新币印版,竟然动员自己的军队狂印假钞,并持假钞在临近省份购买粮食和军火,造成江南物价飞涨。

### 官方审度度量衡 允许顾客退货

制假贩假现象不光宋朝有,任何一个朝代都存在,所以法国启蒙思想家孟德斯鸠在《论法的精神》一书中气愤地写下一段话,大意是说中国人是世界上最会骗人的民族,也是最喜欢骗人的民族,因为中国的法律禁止暴力,但允许欺诈。

孟德斯鸠没有来过中国,他也不是一个严谨求实的学问家,他说中国人最会骗人,这话当然是带着情绪说的;说中国的法律允许欺诈,那更是信口雌黄。对古代刑法稍有研究的朋友都知道,中国历代朝廷不仅禁止商业欺诈,而且还出台过一批法令来保护消费者权益。

以宋朝为例,政府首先制定《关市令》,禁止商贩缺斤短两。北宋政府每月一次派人抽查市面上的度量衡用具,凡是未经官方审度的秤杆、天平和量布尺,一律不得在市场上使用。如果商贩使用不合格的度量用具,或者故意缺斤短两,顾客可以举报,而商贩得到的惩罚则是“杖六十”,屁股上挨六十大板。

北宋初年汇编的法令大全《宋刑统》中还有允许退货的条文——只要消费者在购买牲畜时立有合约,买回后三天内发现问题的,都可以找卖方退货;卖方不退的,可以向官府举报,由官府强令卖方退换,并“笞四十”,也就是打卖方四十小板。至于制造假币,更有严刑峻法予以惩罚,一经发现,一般会处以死刑。

### 地方官缺乏执行力 有法不依

既然宋朝政府制定了这样严格的法律,为什么制假售假仍然盛行呢?我想大概跟宋朝地方官缺乏执行力有关。

据《名公书判清明集》记载,南宋某市长生病,派人去药铺买药,药铺老板胆大包天,不但用过期药骗他,还在药里掺了三分之一的草梗。该市长大怒,将药铺老板捆了起来,打了六十大板。最有意思的是该市长写的判决书:“大凡市井妄利之人,其他犹可作伪,惟药饵不可以作伪。作伪于饮食,不过不足以爽口,未害也;作伪于器物,不过不足以适用,未害也。唯于药饵而一或作伪焉,小则不足愈疾,甚则必至于杀人,其有害岂不甚大哉?”瞧瞧这个父母官对制假贩假的行为是怎样看待的:“其他犹可作伪,惟药饵不可以作伪。”除了药物不能造假,别的商品造点儿假无伤大雅,他老人家睁一只眼闭一只眼,根本不管。这位父母官被称为“名公”,意思是清正廉明的名臣,连名臣对造假都这样不管不问,其他官员可想而知。

由此可见,宋朝在打假方面虽然有相关法律,但是地方官却有法不依。有法不依,等于无法,在这样的风气下,制假贩假当然可以大行其道了。

据《北京青年报》

## 秘密调查师 I

黄雀



永城 著

“是是!是我们的工作没做好!我们这就把大门口的情況弄清楚了。这俩人我们先带回去,不用您操心,我们自己就能解决了!”

“你们能解决?你们能解决,要我们警察干吗?”为首的一挥手,“过去看看!”

几个便衣警察穿过保安围成的圈子,来到那一男一女身边:“证件?”

那“假女人”忙做笑脸:“我姓方,我们是咨询公司的,就是想做个市场调查,真的,没别的意思!”

“咨询公司的?身份证拿给我看看!嗨!还外国护照,也是假的吧?带走!”

领头的一声令下,两个便衣警察掏出两副手铐,把一男一女铐住,带上一辆警车。保卫处长眼睁睁看着,什么也

没敢说。

警车发动引擎,掉头向大同方向驶去。带头的跳上另一辆警车:“快把围观的人都打发走,领导马上就要来了!”

领导根本就没来。十分钟之后,保卫处长接到一个电话:领导突然有事,要连夜赶回太原,今天下午就不到梨山镇来了。

### 五十三

警车悄无声息地开进大同火车站,停在第二站台上。

几分钟之后,一列长长的列车,在夜色中缓缓停靠在第二站台。车上的牌子写着:“宁波——包头”。

便衣警察示意燕子和老方下车。老方满脸堆笑地问:“同志,要带我们去哪儿?”

“到了你就知道了!”

“同志,我们真的不是坏人……”

便衣厉声打断老方:“用不着跟我们说这些,以后有你说话的时候!”

燕子一脚踏下警车,险些跌个跟头,手腕被手铐硌得生疼。旁边的便衣扶了她一把。

“谢谢!”燕子轻声说。对方面无表情地拉着她的皮箱。那里面除了衣物没别的。她和老方的手机、证件和钱包,还

有老方的微型相机,全都被便衣拿走了。这辈子她还是第一次戴手铐。害怕没有用,得尽量保持沉着。到底要把他们带到哪里去?

燕子和老方上了火车,是节软卧车厢。领路的便衣拉开第一间包厢的门,把燕子和老方带进屋,尾随的便衣把老方和燕子的皮箱提进包厢,返身关上门。便衣们拿出钥匙,给燕子和老方松了手铐:“让你们舒服点儿,别耍花招啊!”

老方忙说:“不会不会,我们都是好人,本来也用不上那个。”

“我们去门口抽根烟,你们在包厢里老老实实待着,千万别想别的!”

老方一连串地点头。包厢门“砰”地关上。

老方和燕子面面相觑。燕子小声说:“难道他们要把咱们带到内蒙去?”

老方摇头:“这趟车是从包头开出来的。”

“那是去哪儿?”

“那就知道了。这趟车会经过北京。要真是回北京,那就好办了。”

“你担心他们不是真警察?”

“谁知道!唉!都怪我!今天进厂,实在是太冒险了!”

“先别后悔了。咱们得仔细琢磨琢磨,厂子里的人是怎么看穿咱们的?”

“我也纳闷啊,本来都放咱们走了,怎么又突然追出来?不过我倒是觉得,”老方指指门,“这帮人和工厂里的肯定不是一拨儿的。”

列车突然晃了晃。老方低声说:“开车了!”

“他们怎么还没进来?”燕子问。

老方和燕子交换了一个眼色,两人各自翻看自己的行李。

燕子说:“护照和钱包都在包里呢!两个手机也都在!”

老方说:“我手机也在,身份证也在呢。那些名片居然都在,我的数码相机也在!不过……不过相机的内存卡没了!”

燕子的手机突然响了起来。

“上车了吗?”高翔的声音很急切。

“上了。”

“那就好!”

燕子心中一动,若有所思:“那些便衣警察,是你找的人?”

“别问了,我得挂了。记住,把包厢门锁好,不要给任何人开门。这趟车明天早晨7点到北京,那时你们就安全了。一定记住!”

列车缓缓驶出站台。门外毫无动静。老方起身要去拉门,燕子轻声说:“不用看了。早走了。”